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PORULUI 
ADMINISTRAŢIA : 

Arad, strada Aalich Nr. 1 

INSERŢITJNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oará 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
inserţiunile sunt a se plàtt 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

REDACŢIA 
Ind, strada Aulich Nr. 1 

ABONAMENTUL 
tatra Austro-Ungaria : 
fein an 20 cor. pe V« 
• 10 cor.; pe Vi de an 
j cor.; pe 1 lună 2 cor. 
hfl de Duminecă pe an 
: - 4 coroane. — 

Fentrn România şi 
iWunătate pe an : 

40 franci. 
Imiscripte na senapoiază 

Idea apropiere! politice 
între 

Maghiari şi Români. 

II 
Din aceste sentenţe şi principii 

•* poate construi cu destulă preci-
sone direcţia politică a guvernului 

Щ cu privire la cestiunea naţio-
lilităţilor. 

Constatăm cu satisfacţie, că în 
imbele discursurî-program ale minis-
toluî-pre şedinţe nu ne întâlnim cu 
^opresiunea : stat naţional-maghiar. 
Ieşi limba maghiară, precum se ştie, 
ш poate să deosibească, oa limba 
»manu, adjectivele „maghiar" şi „un-
jsr" unul de altul ; limba maghiară 
ire numai un singur cuvent pentru 
nabele concepţiunl, totuşi nu putem 
Amine la îndoială, dacă dl Széli în-
jelege prin determinaţiunea sa un 
Élt naţional de rassă sau un stat 
ugar. Nu putem remânea la îndo-
iila flind-că, eliminând expresiunea 
ţovinistâ de „stat naţional maghiar", 
olnlocueşte prin expresiunea istorică 
eorecta : „naţiunea politică ungară 
mitara". In această espresiune isto-
:ric4 nu se poate înlocui adjectivul 
:„igar" prin adjectivul „maghiar" , 
M, fucênd aceasta, expresiunea de-
tffhe furi înţeles. 

Va să zică naţiunea politică un
gari unitară este statul unguresc şi 
pe acesta îl are dl Széli în vedere , 
iu statul maghiar naţional de rassă 
il şoviniştilor şi al extremiştilor. Deo
sebirea este mare şi esenţială. In 
statul maghiar naţional de rassă noî 
Românii n 'avem nici un loc ; acest 
stat nu ne poate da nimic decât per
misiunea a ne lepăda de naţionali
tatea noastră şi a ne preface Ma
ghiari. 

Din naţiunea politică ungară uni
tară însă facem şi noî ca Români 
parte; ba aceasta naţiune politica 
nici nu poate exista fără noî Ro
manii Prin urmare statul ungar, care 
se constitue tocmai din naţiunea po
litica ungară unitară, este dator să ne 
й noue Românilor întocmai ce dă 
UaijManlor, fiind-ză cu toţii la un hc 
tonstituim naţiunea politică, care < ste 

'• ifaiul ungar. 

Pentru а ргѳсіза şi mal bine 
rtoncepţiunea sa, dl Széli protestează 
formal contra une! politici de rassă, 

rare numaî într'un stat maghiar s'ar 
putea face, vorbeşte în alta parte de 
„fiii poligloţi aî uneî şi aceîaşî patrii" 
şi nu foloseşte nicî odată cuvântul 
,ideie de stat", ce'-l auzim atât de 
des din gura şoviniştilor. 

Aşa dar toate expresiunile folo
site de ministrul-preşedinte sunt în 
concordanţa cu un stat ungar şi nu 
maghiar, cu o naţiune politică un
gara şi nu cu o naţiune de rassă 
maghiara. 

Dl Szèll este fără îndoială un 
: barbat de stat înţelept, care îşî dă 

foarte bine seamă, că pe cât timp la 
Budapesta se face polii ă de rasstf, 
mi uni din ? atonalităţile Ungariei nu 

se poate apropia de Maghiari, şi că 
atunci, când acolo se va face poli
tică de stat ungar, se deschid şi por
ţile pentru „fiii poligloţi" al unei şi 
aceeaşi patrii. 

Statul naţional maghiar de rassă 
este zidul despărţitor între noi şi Ma
ghiari şi acesta nu ne va permite să 
ne unim nicî odată. 

înlăturată această piedecă, deo
camdată din programul guvernului, 
dl Széli şi-a netezit calea de minune 
şi se găseşte la largul sëu. D sa 
poate să proclame principiul, că sta
tul ungar trebue să dea dreptul fie
căruia, fie ol Român, Maghiar, Ger
man ete ; că statul ungar trebuie să 
aibă o politică justă pe îutreaga linie : 
să nu persecute, să nu jignească, să 
nu fie violentă, ci să prevină, să 
protejeze, să menajeze, să mulţu
mească . . . 

Dacă aceasta va fi într'adevôr 
în viitor politica statului ungar şi a 
guvernului sëu, nimeni nu se poate 
îndoi că se va înălţa acel „castel 
puternic", unde şi noî Românii, îm
preună cu ceilalţi fraţi, vom afla va
tra noastră, unde am putea trăi mul
ţumiţi, unde ne vom simţi bine şi 
unde am apela la protegiarea sta
tului ungar. Dacă dl Széli va ajunge 
să vadă înălţat „castelul puternic'4 

sau cel puţin puse temeliile lui , 
se maî poate cineva teme în serios 
de întreprinderi şi agitări contra sta
tului ungar şi contra naţiune! poli
tice ungare unitare ? Dar cine ar în
treprinde ceva sau ar agita? Ro
mânii? Dar, Românii vor fl ală
turi de Maghiari, domnii şi stăpânii 
,,Castelului", unde îşi au vatra lor, 
unde îşi găsesc mulţumirea lor, unde 
au tot ce un stat şi o patrie le poate 
oferi. Nu se poate presupune nicî 
admite, ca Românii să lucreze când
va în contra intereselor lor proprii 
şi să caute a slabi sau a distrage 
zidurile „Castelului". 

Dl C. Széli a ridicat şi o mă
ciucă mare, ca să ameninţe pe „baco-
Românl". Paguba de atâta osteneală! 
Sau era numai vorba de producerea 
„aplauselor furtunoase" In camera 
deputaţilor? Dl C. Széli a calificat 
aspiraţiuuile „Daco-Românismulu!" de 
nemature şi monstruoase. Noi Ro
mânii am întrecut pe dl C. Széli, 
căci le-am declarat în atâtea ronduri 
şi prin voci autorisate de absurde, 
dacă ar exista. Ele există tneă nu
mai în fantasia unor politician! — ne-
românî. Care om politic serios ar 
putea să se angajeze pentru aspi-
raţiunî aburde? 

Reasumênd, nu putem nega că 
prin declaraţiunile sale ministrul-pre
şedinte a deschis un drum pentru o 
apropiere politică între Maghiari şi 
Român! şi astfel înţelegerea între 
aceste doue popoare devine discu
tabilă. In discursul seu de la Fe
bruarie dl C* Széli ne spune, că 
dl Iosif Gali, compatriotul nostru şi 
membru al Case! magnaţilor, a căutat 
së-'ï vorbească, însă din motive tactice 
'i-a acordat o audienţă pentru maî 
târziu. Şi „Telegraful Roman.'8 s'a 
grăbit a arëta condiţiunile în care 

guvernul ar putea mulţumi pe Ro
mâni. De altă parte oficiosul „Pester 
Lloyd" scrie tn primul seu din ace
eaşi zi : 

„Ne bucurăm de noua deturnare şi 
,felicităm pe ministrul-preşedinte pentru 
.iniţiarea sa pe cât de curagioasă pe atât 
„de prudentă. Аѵѳа-ѵа ea şi un succes? 
„Acesta va atîrna de Ia împregiurarea, dacă 
„naţionalităţile şi îndeosebi Români! vor 
„voi să folosească In mod favorabil aceste 
„disposiţiunl favorabile ale guvernului. In 
„manile lor este soartea Împăcării şi a 
„păcel, asupra lor cade şi răspunderea. 

Îndeosebi Românii! Dar' Ro
mâni! în ce mod se-'şl manifeste 
voinţa lor ? Nu vede dl Széli că po
litica statului ungar, care — In teorie 
— ar trebui „să prevină", „sa me-
nageze", „să mulţumească", „să nu 
persecute", „să nu jignească", „să 
fie justă pe toată linia", „se dee 
dreptul flecăruia;<, ne ţine în practică 
şi de fapt atât de încătuşaţi, încât 
nu putem nici să ne manifestăm 
voinţa Cum sa respundem noi 
cuvintelor frumoase şi dulci eşite din 
graiul guvernului, când mâna de fer 
a aceluiaşi guvern s'a împlântat în 
gâtul nostru şi genunchele luî ni s'a 
pus în piept? Dacă soartea păcii 
aceste! ţer! este in manile noastre, 
dacă încărcat! pe umeri! noştri o 
rëspundere atât de mare, daţi-ne 
totodată cel puţin atâta libertate, ca 
să putem vorbi, ca să ne manifestăm 
voinţa ! 

Dl Gali este un domn foarte 
onorabil, foarte Inveţat şi cu o înaltă 
posiţiuna ; I. P. S. Metropolit Meţianu 
— dacă P-sa a vorbit prin „Telegraful 
Român" — este un prelat îmbătrînit 
în o lucrare obositoare pentru cul
tura fiilor sëi sufleştî, şi nu me în
doiesc că ambiî înalţ! dignitar! pot 
să contribue în mod insemnatla suc
cesul, lângă care „Pester Lloyd" 
pune astăzi un semn de întrebare. 
Interesele ţereî, interesele statului 
unguresc, interesele naţiune! politice 
ungare unitare pretind însă ca pacea 
să fie încheiată şi consfiinţită de po
poare şi nu de particulari. Prin urmare 
poporul român trebue să-şi spună cuvân
tul. Să-i-se dee putinţa spre acest 
sfîrşit, ceea-ce tot delà guvern atârnă. 

Eugen Brote. 
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Lupta confesională dintre Unguri îl 
preocupă şi pe primatele catolic Vaszary, 
care în şedinţa de la 29 Martie a societăţii 
„Szt.-Istvan" în vorbirea sa de deschidere a 
constatât, că între Ungurii de diferite con
fesiuni domneşte „dujmănia şi neînţelegerea ', 
aşa că ,plini de mâhnire în inimă şi cu 
sufletul cernit ar trebui să exclamăm cu sft. 
Petru cătră Oalatenii ce se certau: „8i|in-
vicem mordetis, videte, ne an invicem 
consumamini !" (Dacă vë certaţi, băgaţi de 
seamă să nu ve şi nimiciţi)". 

Ear' „B Hirlap' (de la 30 Martie) 
comentând la loc de frunte cuvintele lui 
Vaszary, zice că pricina tuturor relelor 
confesionale sunt legile bisericeşti,prin cari 
.legăturile dintre preoţi şi biserică au 

slăbit, 8'a ştirbit autoritatea preoţilor şi s'au 
micşorai venitele acestora". 

Ш 
Noul ministru à latere. Foaia oficială 

în numörul de eri publică decretul Monar-
chulul, prin care contele Széchenyi Gyula 
este numit ministru рѳ lângă persoana Ma-
jestăţil Sale. Noul ministru e tn verstă de 
peste 70 de ani. 
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DIN R O M Â N I A 

Recepţiune la Academie. 

Vineri după amecil a avut loc la 
Academie şedinţa solemnă pentru recepţiu-
nea dlul C. Erbiceanu, doctor în teologie 
şi profesor la Universitatea din Bucureşti. 

Şedinţa a fost présidâtă de M. S. Re
gele, asistat de A. S. R. Principele Moşte
nitor. 

Iu discursul sëu de recepţiune, noul 
academician a vorbit despre Protosinghelul 
Naum, de pe lângă Episcopia Rtmnicaluî, 
ale cărui virtuţi duhovniceşti şi a căruia 
fertilă activitate pe tërêmul bisericesc, cul
tural şi naţional, îl réserva frumoase pagini 
In istoria redeşteptărel naţionale, la începu
tul secolului trecut. 

Protosinghelul Naum, originar din 
Transilvania şi venit de peste Carpaţi, din 
pricina persecuţiunihr bisericeşti, n'a încetat 
un moment de a da pildă virtuţel, a lupta 
din rësputerl în contra influenţei grecismu
lui, a spriginl şcoala românească şi a re
deştepta simtëmêntul naţional. 

Pe tërêmul literaturel, lucrările didac
tice, bisericeşti şi istorice ale Protoeinghe-
lulul Naum sunt de valoare reală. 

Din partea Academiei a rëspuns dl 
Dim. A. Sturdza, într'o cuvântare măiastră 
şi plină de însufleţire. 

D-sa, după-ce a are tat meritele lite
rare ale vechiului profesor şi scriitor bise
ricesc, C. Erbiceanu, şi după-ce aminteşte 
rolul frumos pe care l'a avut In vieaţa sa 
Protosinghelul Naum, Intră în consideraţiunl 
mal înalte şi expune cum biserica noastră 
şi slugitoiil el, în cursul vremurilor, au fost, 
nu numai propovőduitoril cuvântului sublim 
al Evangheliei, ci şi stânca puternică de 
care s'au isbit şi s'au sfărtmat toate încer
cările străinilor de a ne pângări limba şi 
de a ne robi neamul. 

Biserica românească, depositară a lim
be! strămoşeşti, a culturel naţionale şi a 
patriotismului însufleţitor, are astăzi aceeaşi 
misiune înaltă de a ne arëta calea binelui 
şi a ne îmbărbăta în lupta pentru ţeară şi 
neam. 

După cu veritatea dlul Dim. A. Sturdza, 
acoperii ă de aplause furtunoase, şedinţa a 
fost ridicată la orele 3 şi un sfert. 

Iubileul Oubernatis. 
Cu ocasia iubileulu! dlul Oubernatis, 

s'a hotărlt baterea şi trimiterea unei me
dalii comemorative. Acum acea medalie de 
argint, gravată de maritosul nostru sculptor 
dl Dumitrescu, este gata. Pe una din feţe 
este gravată efigia Ateneului, ear pe verso: 
.Comitelui Aug. de Gubernatis, ilustrului 
amic al Românilor, la ocasia iubileulul seu 
de 60 de ani. Admiraţiune. Recunoştinţă. 
Bucureşti 1900, Aprilie 7 й . Ea va fl tri
misă dlul de Gubernatis, însoţită de o 
adresă tipărită cu un gust artistic remar
cabil, în atelierul dlul Carol Göbl. 

Concertul Aurelia Cionca. 

Mercur! seara a avut loc la Ateneul 
Român concertul copilei-fenomen, Aurelia 
Cionca. 

Ateneul era literalmente plin cu tot 
ce capitala are mai distks. Cei mai mulţi 
părinţi au ţinut să-şi aducă şi gingaşele 
odrasle spre a le inspira, de sigur, dragoste 
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penlm musieă dându-le ur. viu exemplu îu 
mitica concertantă. 

Exercuţia programului a fost superbă. 
Mulţi gr fi avut impresia că s'ar găsi în 
f<4 -, unui vechiu şi celebru muzicant, dacă 
n'ar fi vëzuc minunea cu ochii. 

Piese dificile din Weber, (Perpetuum 
mobiiu), din Chopin, Schumann, Liszt au 
fost executate la pian cu o tehnică feno
menală la un copil de 10—11 ani. 

Aplausele curgeau gârlă ca o bine me
ritată resplată pentru mica dar deja celebra 
noastră artistă. 

M. 8. Regina neputênd asista a tri
mis D-şoarei Cionca o păpuşă, un ftde-
vërat cap d'opcră, un Românaş mititel ca 
cei ce au figurat la expoziţia de păpuşi 
arangiată dft M. 8a. 

Publicul a oferit artistei cununi şi doi 
drăg. laşi porumbei etc. 

Toată lumea a fost de acord a recu
noaşte, că din această copilă VE eşi o ade
vărată isuverană in imperiul musicei. 

Revista externă. 

Rusia şi Bulgaria. S'i prepară o 
schimbare însemnată Ia politica din Penin-
sula-Balcanică. Se recunoaşte şi tn Sofia, 
că cercurile normative vieneze sunt conster
nate de atitudinea principelui bulgar Ferdi
nand, care demult deja în chip tainic ne 
gociazi cu R-ізіа In detrimentul intereselor 
monarchiei noastre In Balcani ; şi, în ace
laşi timp, diplomaţia rusească a fost şi ea 
foarte neplăcut atinsă de chipul prietenesc 
cum s fost primit tn timpul din urmă tine 
rul rege Alexandru al Serbiei In Viena. Un 
conflict diplomatic, va să zică, apare acum 
Intre Viena şi Petresburg. Lozinca Ruşilor 
este : Ţhe ţ i voi partea lui Milan, şi noi 
vom sprigini pe Ferdmand-xA Bulgarilor. 

De aci urmează, eâ în capitala Bul
gariei— după-cum se vesteşte de-acolo—re
présentant» diplomatici ai puterilor streine 
Btau în continuă corespondenţă telegrafică 
şifrata cu guvernele lor. 

Zilele acestea la însărcinarea princi
pelui Ferdinand, ministral da rësboiu bulgar 
Papticow a plecat la Petersburg şi după o 
ştire mai nouă, ln curénd va fi convocată 
şi Sobrania la şedinţe extraordinare. De 
altă parte se vesteşte, că consilierul mini
sterului de finanţe rusesc Cobeco, sosit de 
curând în Sofia, este întimpinat cu mari 
ovaţrmi la palatul principelui şi se zice, că 
acest personagiu va sta încă In Sofia cel 
puţin loue sëplëmâni, de unde va pleca 
direct la Burgas. Din acest incident din nou 
se svoneşte, că Rusia va organisa In Bur-
gas un deposit de cărbuni proprio, şi pri
vitor la asta o foaie bulgară publică deja 
şi contractul, ce a'ar fi încheiat între Rusia 
şi Bulgaria. 

Eată câteva puncte din acest contract : 

„Rusia ee obligă a sprigiai tendinţa 
Bulgariei de-a se ridica la rang de regat şi 
ca uncie părţi ale Bulgariei, supuse Tur
ciei, să-'şi capete autonomie ; Macedonia se 
va împărţi între Bugacia şi Mmtenegra, şi 
i", schimbul acesteia Buigoria şi Muntenegru 
vor deveni membri ai m*r< i aliasţe slave, ln 
timp de rësboiu armata imbelor ţerişoare va 
face parte îa a r m a t a ra^easuă sab numirile • 
corp de, armată balcan şi corp de armată 
muntenegrean. In schimbul acestora Bulga
ria cedează Rusiei parioa sudică a portului 
Burgas pe timp de 5 0 de ani, unde Rusia 
poate B&'ŞÎ institue port pentru flotă, depo-
sit de arme si cărbuni şi poate t o t o d a t ă 
sa 'ş i susţină acolo o garnisoană proprie de 
5 0 0 0 de oameni. Rusia prinvşte cu Bulga 
ria chszeşia pentru ridicarea unui împru-
mul de o sută milioane franci, ear pentru 
Bcopuî, cum să se întrebuinţeze acest îm
prumut, va fi bizuit un împuternicit rusesc; 
vasul de reăboiu bulgar „Nadejda" şi un 
nou vas ce se consinieşte sub numele ,Bal-
can*— se vor pune sub comandă rusească." 

In cercuri diplomatic:; oamenii nu cred, 
ce-i drept, în autenticitatea contractului, 
din votbă tn vorbă, cum adecă este pu

blicat In foaia bulgară, dar' 11 consideră cel 
puţin de foaîte probabil. 

Şi acum, în faţa аеэзіеі stări de lu
cruri, o foaie a fostului m i n i s t r u prési
dent bulg'ir Grecov, întitulată .Nov-Vek" 
scrie : 

„Nori furtunoşi se adună pe cerul Bul
gariei. Principele se joacă în ch>p foarte u-
şuratec cu coroana terii. Ei ? Vom vedé, unde 
duce acest drum !c 

* 
Crisa parlamentului i talian. De vr'o 

doue sëptëmânl în pariamental Italiei bân
tuie o obstrucţie, cum rar s'a vëznt şi care 
ameninţă cu аегіолеа crisă întregul parla-
m.nt. Pricina sunt următoarele a .Vce 
denţe : 

In urma tulburărilor din 1898 de la 
Milano guvernul Pelloux a :preăentat 
camerei nişte proiecte de lege, cari aveau 
de ţintă infrênartsa tulburătorilor o dinei 
ln stat şi cari reduceau la un minim liber
tatea de întruniri, libertatea cuvâniuiul şi a 
presei. Oposiţia camerei însă a păşit cu 
violenţă împotriva proiectelor şi astfel parla
mentul a trebait s,ă se închidă şi proiectele 
as fost puse în practică pe calea ordo
nanţelor, inalta curte de caasaţie însă a 
nimicit valoarea acestor ordonanţe şi astfel 
guverüuí din nou a Ir buit acum să le 
aducă înaintea camerei îa formă de pro
iecte. 

Oposiţia extremă iot pe tema aceasta 
a început deci earăşî obstrucţia şi-a dus o 
cu succes timp de doue sëptëmânl. Deşi 
guvernul s'a declarat învoit să facă In pro
iect modificări esenţirtle, oposiţia nu vrea 
(îe loc *ă cedeze. Zilei** trecute deputatul gu
vernamental Cambray-Digney, vêzêud strtm 
toarea, tn o r e se găseşte guvernul, a cerui 
modificarea statutelor camerei, propunând 
reglementarea aburului de a se pretinde 
votare nominală în ori-ce chestii neînsem
nate. Tocmai această propunere a agitat 
Insă şi mai mult obstrucţia oposiţiei, al 
cărei cel mai înverşunat orator a fost deputa
tul Pantano, Acesta a propus convocrea 
unei adunări naţionale pentru revidar^a con
stituţiei. Această propunere zile întregi a 
provocat cea mai aprinsă rëaboire intre gu
vern şi oposiţie; de mal multe ori I r ; ошл 
deselor scandaluri şedinţele au 'r bu t sc. 
închide înainte de timp, pentru-ca scanda
lul din nou iă se repeţească a dona şi a 
'reia zi. Joia trecută Însuşi mürißirul-presi 
dent Pelloux a propus sistarea discuţiei 
asupra acestor chestii şi amânarea şedin
ţelor până la 3 Aprilie, când să se înceapă 
desbaterea asupra proiectelor de lega eco
nomică. Fiind primită propunerea de majo 
ritatea camerei fără discuţie. — au urmat 
scandaluri şi ma5, pronunţate. S'au produs în 
cameră adevărate încăierări şi oposiţia ame
ninţa cu bătaie pe toţi miniştri. 

Cu toate acestea foile italiene spun, că 
s'a făcut modificarea statutelor cameril, în 
sensul căreia presidentul prin intervenirea 
camerei are dreptul eă aplice censura îm
potriva deputaţilor obstrucţioniştl, adecă 
a-'I exclude din şedinţe chiar şi cu foiţa 
armată pe timp de 8—16 zile. 

Crisa Insă, mal a'es în urma acesteia, 
a devenit şi maî acută. Ştirile mal noue 
vestesc, că întreg presidiul camerei 'şi-a dat 
acum demisia şi, la propunerea ministrului-
président Pelloux — alegerea noilor pré
sident! s'a hotărlt să se facă în şedinţa de 
azi (Luni), 2 Aprilie n. 

Vijniţe! şi Pihuleak, Ieremie ctern-plân-
gStorul. 

La acestea .Patria" In numërul sëu 
de Vi:;erï ms! adaugă: Cluburile se adună 
mereu şi ţin consfătuiri. Miercuri d. a. a 
ţinut clubul român earăşî o confèrent*. Alta 
e convocată pa Vineri. Deputaţii români 
au tot resonul a consfăiu; séries, căci 
situaţia e gravă şi responsabilitatea lor 
mar". Obiectul principal al desbaterilor de 
Micrcnrï a fost ta-Jba, ;e cY'bn] romA« n 
va observa ln dietă conform poaitiel ь-Ло 
oposiţionale. 

In public circulă cele mal conlradic-
torice şi hazardate R v o n u " ! i-up?a s-i'ifiţ^i. 
Se pretinde că guvernul va Încerca din nou 
o lămurire cu partidul român. Aceste ştiri 
neliniştesc po Ruteni! nervoşi, cari Intraţi 
odată în această doagă fac scene de gelo-
sie şi Germanilor. 

Subeomisiunea instituită de clubul ro
mân a deliberat Miercuri şi Joi şi continuă 
lucrările sale pâna la finea sëptomànel. h\ 
aceste consfătuiri au participat dnii bar. 
Hormuzachi, bar. Mustatza, II. Onciul şi 
Dr. G Popovici. Deputatul bar. George 
Vasilco, asemenea s'a reîntors din călătoria 
ce a întreprins o în Orient, Ia Cernăuţi, 
pentru a lua şi D sa parte la desbaterile 
camere! provinciale. 

Şedinţa viitoare a dietei se va t iré 
probabil Joia proximă. 

Băncile Raiffeisen în Bucovina. Cetim 
tn „Patria" : In raportai comitetului ţoril 
despre activitatea sa din anul 1899 aflăm 
următoarele date: Cu finea anului 1899 
erau înfiinţate 27 bănci sistem Raiffsisen4Din 
aceste:» 8 s'au înfiinţat în anul 1898 şi 
anura« îa comunele : Crasoa Il«chi, Fun
dul Moldovei, Hliboca, Rarancea, Solea-Glit, 
Stroioştl, Jadova şi Horodnic-de mi. Dintre 
acestea numai cele din Crasna, Fundul Mo-
biúv.-l, Horodnic şi Stroieş'I 'şi-au început 
activitatea lor In anul 1898. In amil 1899 
s'au înfiinţat 19 bane! Raiffeisen şi anume 
In : Arborea, Berhomet pe Sir- te, Botuşana, 
B r o í í F r ă t ă u ţ i l - v c c h ! (german), Ilişeşt! I. 
şi llişi şt! IL (nna germană şi alta română), 
lţ;car.;l-noi, Linţftşt! priv. ei cameral, Lucaveţ 
pe Şirete, Malatiucţi, Mito ui Dragomirnel, 
Panea, Rohozna, Seletin, St&neştî-de-jos, 
pe Ceremuş, Vama, Vâsifiuţl şi Volcineţ. 
Şese din acestd şi anume, cele din Arbore, 
Botnşana, Frătăuţil-vechi, S Ф tin, Staneştl 
şi Vama au început activitatea lor de nbia 
Iu anul curent. Va să zică, în |anul 1898 
proporţia între băncile române şi cele ne-

Din Bucovina. 

române r r • 4 : 4, 
porţia 6 : 13. 

'o ?nul 1899 însă pro-

la 
îşi 

Dieta Bucovinei — scrie .Patria" — 
aparenţa apare foarte liniştită şi 
concentrează activitatea iu diversele 

comitete şi comisiunl. Se svoneşte că de
putaţii ruteni fac multă gălăgie PUNĂ de 
ură şi ostilitate faţă de Români. Sërmanul 
Stocki lipseşte din ţeară, fiind bolnav. Dio-
scuril actuali sunt Coco, luccafërul codrilor 

Reorgauisarea„Deşteptării*. .Patria" 
eă foaia poporală , Deşteptarea' e 1n 

ajunul unei importante reforme. Comitetul re 
dacţional a lua t deessiunea ca săedee „Deş 
teptarea" în fle-care Duminecă, va Bă zică 
de patru-ori pe lună Spre a face posibilă 
apariţia acestei foi în flecare Duminecă, s'a 
acvirat o putere jurnalistică, care e obligată 
să poarte grije perpetuă, ca „Deştipiarea 
Hă poată apare totdeauna la timp şi cât se 
poate de bogată In conţinut. Sperăm că 
noul redactor va ş:,i să facă din „Deştepta
rea* o foaie eminamente poporală şi jva lă 
ţi-o în cele mai largi pături ale poporului 
nostru. Preparativele au început deja şi 
după cât şum, primul numër de Duminecă 
va fl numërul din Dumineca Paştilor. Preţul 
abonamentului, de sine înţeles, va fl urcat 
delà 2 la 3 fl. anual Nu putem decât să 
sasutăm — zice .Patria — cu toată căl
dura lăudabila intenţie a comitetului redac
ţional. Apelăm Ы onoraţi! noştri cetitor!, 
să spriginească din resputerl această între
prindere acvirând cât se poate de mulţi 
aboneiiţ! pentru ca .Deşteptarea ' să poată 
es.sta şi ta epoca ei cea nouă. 

Escrierea de concurse pentra parodii 

(Cea mal nouă modă da lege pentru 
noi). 

In punctul acesta am fost ln trecut 
cât se poate de inconsecuenţl; nu avea nici 
un strein amestec in afacerile parochiel şi 
era bine aşa. De dragul unuia эѳ reduceau 
parochiile delà prima la ultima şi viceversa. 
Nu erau controlaţi defât de al noştri, cari 
ma! închideau din ochi Ia anumite caşuri. 

De soartea noastră se vede că guver
nul s'a interesat (?) şi nl-a InarticuL ,t în lege 

un minimal şi un maximal de salar, de care 
în viitor vom avè că ţinem eeamă. 

Modalităţile din trecut vor înceta (i 
fiecare perochie resp. comitet psrochisl la 
еясгіѳгеа concurs ;lor In conţelegere cu pro-
topreebiterul tracte a 1 va trebui să 
cea mal IMXE exactitate. 

Pa rochiile astăzi dună c'a«*rea noastră 
-MM'. 3 categorii, ear' după legea dcppn 
delaţiune» clerului avem 2 categorii, cu |> 
fără ajutor de stat, sau mal corect parosi 

ѴП v-n refl. C'.<v.z~; ş'i cari reflectează la In-
mg i rea dotaţiunil diu partea statului. 

In toate chestiile тчгі şi vitale, i 
nil sunt de regulă foarte precauţi şi circum
specţi. 

Aşa a fost si guvernul nostru la In
troducerea căsătoriei civile cu adnexele sale; 
a fost însă cât se poate de strategic Io & 
priveşte regulaiea doiaţinnil clerului. 

A pipăit pulsul preoţime! In genere 
prin eliberarea ajutorului de stat, ca:» 8 
fost o cursă, o mrege pentru noi, 
bine zis a fost de mërul ceartă. 

Prin acest ajutor s'a p'is la probă tă
ria voastră sufletească, căreia nu i-a putui 
presta di cât veteranul părinte Costiţa à 
Comics , care cu indignaţiune l'a respins. 

Ca guvernul să nu apară parţial vi
zând că succede treaba — a inarticulat la 
lege acest ajutor şi se dă celui ce cere, 
i-se deschide eelul ca bate. 

Ca eă controlezi însă actele atâtor pa-
rochi! şi să completezi multelu neajunsuri, 
ia această ве cere t rap îndelungat şi 
bună cassa dă de parale, şi aceasta e caua 
că colegii cu reflecţii la completarea gali' 
riiior, supoarta atâta îndelungă răbdare. 

Începutul e însă greu şi pe viitor lu
crurile vor merge strună. 

Puse odată în curentă aceste canal 
(nu cumcuenalil) de solare, guvernul n 
controla şi f scrierea concurselor din pan-
chiiie vacante, cari aproximativ vor trebii 
sä cora-.pundä dalelor susternute de ante
cesori pentru completarea dotaţtuml. 

Din acest motiv la escrierea concise
lor autorităţile competente vor trebui i 
cu mare atenţiune. 

Că legea nu poate fi durabilă, e cos-
statat, dtn momentul ce statul admite ut-
confesionalismul. 

Şi o natural nă admită şi să-'l recu
noască ca preotul sä nu aibă pe cine si 
răzima. 

După o praxă Insă de câţi-va ani mei 
alea dacă preoţii momaghiari prin 
dotaţiunei s'ar dovedi de buni agenţi ii 
pârghii de maghiarisare, statul poate i 
decreteze de funcţionari al sel, cassând p 
sacularisând tot сз au biberi cile şi шШ 
ştirile astăzi. 

Dacă însă preoţii şi respective legea 
aceasta — ca şi mclie altele —n'ar 
roadele aşteptate, я m;>Utueate se va i 
din nenuraërate pri- iai, mai Intâiu ca gl 
uşurezo poporul de s miuila public*1, de alt
cum abia suportabil , *;ar cassada 
nu poate fi istovită du dragul preoţilor ci 
dară din 5 In 5 ani avem alegeri liberale. 

Poporul deja tâajeşie contra 
lului cu care concurge la susţinerea pre
otului, dar apoi mai târziu ce va fl, când va 
şti că părintele capotă şi de ia stat. Daci 
ei sunt atât de trezi, nici noi sa nu dur-
mim, şi le zicem: , a tqu : alios vidi ventoe* 
sau, pe româneşte, au trecut preste soi vre
muri ş- mai grele. 

T. Terében^ 
preot rom. 
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Din Banat. 
De lângă Bachita, 17J30 Martie 190J. 
la numërul 51 dia .Tribuna* а apărut 

corespondenţă din Răchita, subscrisa de 
Bolidariu, în care, între aii ile, atinge pe 
' preoţi de рѳ aici, că nu Ii-ar conveni per-

rev. rin protopop, numindu-l „arde-
ca preot din vecinătate më simt In

să r o b i n d , că oare nu tot aşa 
din inimă şi dl Blidariu? Şi apoi 
d-sa că, fiind instituit dl protopop 
voinţa preoţime! din tract, o sâ se 

Eirşesseă lucruri peste patin ţa Io ceea 
ia priveşte şcoala şi biserica? Ápol peu.m 
Dumnezeu, Intr'atâta îşi presupune d-sa că 
tactul Belinţulul ar fi de decăzut moral 
lente, cum езіз comuna Rach; :i, imde 
laasemeoat vent şi astăzi secera furtună,— 
и" (in Îndreptăţit a reflecta că nu dl Bil
iarii! este chemat a dăscăli preoţimea din 
tactul Belinţulul. 

Cât pentru cuvântul .ardelean" <ră 
iu conveni preoţilor de pe aici, spene 
idevirul, dar se poate lua în nume de rëu 
tel când sinodul eparchiai şi întreaga 

a săltat de bucurie că 'şi-a putut 
le archiereu pe fiul diesesel şi nu 

ardelean'' ? 
Astăzi suntem împăcaţi cu „ardelea-

иГ de vreme ce, din locul eompetinte 
ntern lămuriţi şi mângâiaţi, ca dl proto-
top va fi adevërata exprès.une a tractuli-I 

, representâud adovëratele interese ale 
toericel şi şcoalel confesionale, va fl şi 
părtinitor—la timpul sëu—ideii întiinţândel 
ţiscopil în Timişoara, idealul fie-cărul cre-

gr. or. din Banat, prin uimai-e şi a 
ii! Blidariu, — şi când odată lăudatul dn 
protopop nu va represißta acest ideal al 
ttactului Beliuţuiul, causÄ şi motiv na va 
da să i numim tot ardelean, până atuacî 
ю! preoţimea II suntem datori cu roverinţă 
li supunere ffoască, care 'l-o vom şi do 
«iio. 

E frumos că însuşi dl Blidariu ro-cunoa-
itecăşia pierdut speranţa, dar la acessia 
ane !i este vina ? ore nu D-sa ? cin'? a es-

je preotul din Rachita în 1888 din co-
, şi '1-a amovat din postul seu ? cine a 

des pe cel actual, cine a »1оз рѳ învăţă-
torol Iclozaa nepotul seu ? oare nu dl Ba 
dariu cu oam nil sei ? şi astăzi preotul 
tVacolo ti este în cale, că comuna 'şi a alea 
mvdţător afară de placul D sale, şi că nu 
1-amai ales aici de représentant la c imuna 
aici de membru In comitetul parochial I 

fl dorit sä fiu scris laude asupra 
Moi Blidariu, pentru-ca versta şi unele 
lapte Bevlrşite în interesul bisericei şi şco 

din Rachita îl îndreptătiau la aceatta, 
k nefericire însă duchül neliniştit faţă de 
tri şi ce inteligent şi om do rê:id i-a redus 
pe dea la mângâierea că dl protopop îl va 
ridica din treapta la care s'a pogorîi duş 
nănindu-so cu poporul din Rochiţa. 

Cunoaştem bine poporal din Raeh 
acesta nu se mai iasă condus du Jnveţăto 
ál ăia, caro cu sarcini mai înseninate ni 
concurge la susţinerea şcoalelor deşi-: 
place a se numi mare proprietar, ci numai 
fUcevmd şi divisându-'l în ipartide. 

Cât despre preoţii de pe a ia , ase.'a 
iun pe dl corespondent din Rachita. că 
cangrena duşmăniei al cărei fondator este 
Ja In Rachita, să nu o Însuşească preoţi 
iei din recinătate, căci aceştia îşi ştiu fer, 
torna de forisei, şi poate d sa nu cunoaşte 
aici acuma, eă afară de familia ca nu mai 
are trecere naintea poporului diu Richiia 
igiur ea ocări aruncate feţelor bisericeşti 

Dacă dl Blidariu se crede atins cu 
această n flexiune, ne vorn provo.'.a la fapte 
presupunem Insă, că subscriindu-se emerit 
toîţitor, va şi rëmâcè c i atare 

Cât despre alegerea de înveţător tn 
iachita, fevîrşită în regulă şi de organele 
ehiemate. Venerabilul Consister o va exa-

din actele publiée ce îi stau la 
iieposiţie si de bunSseamă o va rt-soli?» 
ID interesul poporului şi si păcii dorite şi 
de preoţii de ,pe aici' şi nu so va lăsa 

Л de cosp-mdeuţe d< prin ziare. 

Z. 

mată şi 2 divisi! de călăreţ! au şi reuşit 
a 'I face po Buri să se retriigk îa Brandfort. 
Englezii au ocupat câteva dealuri. Au avut 
nsă perderl destul de mari : 100 morţi, 1 ofi-
cer omorît ti 7 grav răniţi. 

Presa engleză începe de altfel să 'şl 
peardw, răbdarea faţă de Roberts, care stă 
ie loc deja de trei sôptëmânl. Ministerul 
centru a potoli presa, a invitat-o zilele 
acestea la un fel de convenire, unde s'au 
arătat motive'e stagnări! armatei engleze, 
i Jaa este că trebue dres podul dela Moddor, 
ca să se p o n t ă face comunicaţia pe calea 
ferată, ear' altul este adevorată sensaţie : 
a rtul Riet mareşalul Roborts a pierdut adică 

aproape întreaga provisiune (de muniţii şi 
irană) aşa că va trebui să treacă multă 
vreme până ce soldaţii să aibă cele necs-
sare . . . Despre oierderea dela Riet a luî 
Roderts p 'a tnnc! se scrisese c ă cl a fost si
lit sä abandoneze vre-o sută de care, pe 
când în realitate Burii 11 luaseră trenul în 
treq. 

Ştirea cea mal rece-Dtä despre rëiboiu 
este următoarea : 

Londra, 31 Martie. Agenţia Rvuter 
rrimeşte din Biotmfonteine ştirea că 
eri o luptă mare s'a dat lângă Karite. 
Burii au résistât trei ore întregi Engle
zilor, împuşcând straşnic în toate părţile. 
Tun aveau numai unul. In faţa numă
rului covîrşitor al Englezilor, cl s'au re
tras însă, ducênd cu sine morţii şi ră
niţii. La luptă n'au hiat parte toate 
trupele bure de la Brandfort, ci se 
crede câ Burii au făcut mal mult o 
demonstraţi -. 

Lordul Roberts telegrafează : ,,In 
lupta de ieri am avut perderl n-al mari 
de cât credeam în primul moment. Au 
căzut 2 oficerl, răniţi sunt 8, soldaţi 
morţi vre-o 20, răniţi 159, ear' dispă
ruţi 3. 

BRUXELA, 1 Aprilie. Pnntr'un de
cret presidenţial, Krüger a instituit un con
siliu de rësboiu, care să conducă de aci în
colo lupt le Fac parte din acest consiliu 
generalii Bota, Sholk şi Erasmus şi colonelă 
Wdlebo s şi Marevil. Krüger a plecat în 
tabëra dv la Kroonstadt. 

N O U T Ă Ţ I 

Rësboiul buro-englez. 
Cu data de 30 Martie Roberts telegra-

teuă ia Londra, că a fost silit să trimită 
trape pentru a alunga pa Burii cari se apro
piaseră până dincoacl de Brandfort (spre 
nord de Bloemfonteine). Corpul 7 de ar-

Arad, 2 Aprilie 1900. 

Delegaţiunîle şcolare. Co ?im în „Gazsta 
Тгзг-s.*: ,Joi s'au întrunit deîegaţ>unile s o 
lare dela Biserica Sf. Nicolae diu Schein şi 
dela biserica Sf. Adormiri din cetatea Bra
şov pentru a sa constitui şi a alege noua 
Eforia şcolară pe un period de trei ani. 
Preşedinte al delegaţiunilor a fost «Ies dl 
notar regesc Petru Nemeş. Conform regu
lamentului ве cetesc licitele persoanelor pro
puse de ambele comitete parochiale pentru 
a fl alese î:i Eforia şcolară. îndată după ce
tire dl N. P. Petrescu, directorul filialei 
„Albina", ia euvêatul şi declară, că d sa 
fli.j.i îndeajuns ocupat cu lucrările institu
tului. ce-1 conduce, au poate primi la aici 
un cas ; tă nu reflecteze la d-sa. După acea 
sta s'a procedat la alegere, care a provo
cat îjişte disc: r-suri peste aşteptare înfocate, 
cerêndu-se să se primească listele în total 
es-m au fost ргорш;э de ambele părţi, ear 
de altă parte cerêndu-se alegerea s cretă. 
In cele din urmă, neptitêndu-se învoi, s'a 
făcut alegere aecrată, care a dat următo
rul résultat. : Dälü Sf. Nicolae au fost aleşi 
în Eforia următorii domul : Ioan Pétrie, Va 
silie Voina, Dr. V. Saftu, Sterie Stir.gh1?, Ar 
senie Vlaicu şi D'. Paseu. Dela biserica din 
cetate au fost aleşi d-nil : P. Nemeş, Dr. 
G. Baiulescu, Teodor Spuderca, Nicolae 
Fiv.stureanu, Dr. Ies. Blaga şi G. Chelariu 
— Eforia s 4 o n mituit apoi, alegând ca 
pr şedin fe p? di protopop Vas. Voiaa şi ca 
vicepreşedinte pe dl Nicolae Fiustureanu. 

* 

Logodnă. Dl Adrian P. Dcseanu, 
funcţionar la Consistoriul din Arad 
'şi-a încredinţat de flitoare soţie, Mer
cur! (15/28 Martie), pe amabila d-şoară 
Ana PopovicI, fiica fostului notar G 

PopovicI din Chîtighaz. 
Felicitările noastre sincere ! 

Ga tâlniaciu la tribunalal din Deva 
peistru limbi română e numit dl Augustin 
Nicoară, proprietar şi candidat de advocat 
în Deva. 

Nou doctor în drept. In 24 Martie 
tinerul jurist absolvent Ioan Pop, fiul d-lui 
advocat Paul Pop din Beiuş, — a luat 
diploma de doctor în drept la universitatea 
din Cluj Noul doctor, abia îa vêrjîa de 21 
ani, a trecut acest rigoros cu succes stră
lucit după 27a luni de îa absolvarea cur
surilor. 

Felicitări sincerei 

Deputaţi sinodali mireni în diecesă Ca
ransebeşului. Ni-зе scrie, că în cereai elec
toral Buziaş sunt aleşi deputaţi mireni pen
tru Sinodul eparchiai din diecesă Caranse
beşului domnii : George Ioanovicl, proprie-
tan mare şi fost secretar de stat şi Ioan 
Marcu, asesor consistoral şi înveţător în 
Bocşa Montană. 

* 
Deputaţi preoţeşti la sinodul eparhial 

al Caransebeşului s a u mai a les : protopre-
ribiteru! Dr. Geo'ge Popoviciu în Zgribeşti ; 
protopresbitenil Alexandru Popoviciu în 
Oraviţa; presbiterui Aurel Drăgm în Jebel; 
protopresbiterui Filip Adam în Sasca Mon 
Knă ; preHbiterul Luca Laz.irescu în FiZt-ş ; 
p.-esbiterul Ioan Cocora în Verset; presbite 
rid Mihiiu Blidariu în Bozoviciu şi preabi-
terul David Terfaloaaă în Reşiţa Montană 

Averea naţion:.la. „Tribuia ' (nrul 56) 
publică bilanţul averii naţionale („Tipogia-
nV societate pe acţil, Sibiiu) Datorii, pe 
cambii, ipotecă şi pe crediuţa sunt 48.186 fl. 
şi 19 cr. Faţă de aceste pasive bilanţul 
presintă cmţia foilor (8250 fl.J, casa naţio
nală (tn bilanţ s pus : cassa institutului, pe 
semne cri cei-ce nu сипозс lucrurile să 
creadă că e vorba de cassă cu bani!) în 
viíloartí de 16.000 fl, litere 4836 fl., ş i . . . 
piese de res i s t en te . . . 9020 fl. cărţi în ma
gazint şi 1921 fl. recuisite de scris, şi re
stanţe pe la abonenţl 4938 fl. Se mai adaugă 
câte-va merunţişurl şi iese tocmai pe toc
mai. 

Bilaiţul e făcut de Daianu, care, se 
ştie, fusese nu numai direetor-politic, ci şi 
gospodar pejte averea naţională. Cât de 
meşter e Daianu să facă bilanţ^, se v» de 
şi din capul de operă publicat: toate se 
potrivesc până la cel din urmă c re i ţ a r . . . 
Nu era greu să facă asta: pur şi simplu a 
umflat c i f i tb (la activ), preţuind casa cu 
vre o 3 mii m d mult de cât preţueşte, şi 
din condeiele, creioanele, caietele şi bro
şurile cSin librărie scoţend cărţi Sn valoare 
de peste 10.000 fl. 

Şi în politică a umflat Daianu lucru
rile. Eîe s'au spart însă şi azi şcoala daia-
nistă e obiect de scârbă şi ruşine. 

In josul bilanţului întoorait de Dáianu, 
director executiv, sunt subscris! d-nil Dr, I, 
Raţie, Georg • Pop da Băsoşil, ear ca co
mitet de supraveghiare figurează d-nil Dr. 
T. Mihali, Dr. D. Ciuta şi Gerasim Domide. 

Adunarea generală a acţionarilor (ave 
ril naţionale) este convocată pe 12 Aprilie n. 

Ne va spune oare .Tribuna* cine 
sunt acţionari, си-л s'a ajuns la acţiuni si 
ce se va hotărî l a . . . adunarea ganeraiă ? 

* 
De la Asociaţiune. ,Transilvania'", 

organul Asociaţiunil spune, că afară de 
despartëmêntul selăgian, care s'a distins 
mal de mult, în timpul din urmă excelează 
despărţetnintele : Timişoarei, al cărui di
rector este dl Emanuil Ungurian şi al 
Oraviţel în frunte ca dl Elia Trăita. 

« 
Un Român generalisim bur. Se das 

amënunte foarte interesante despre gene
r a l i bur, Bothü, care, după-cam anunţă 
uiude ziare — va fi numit generalisimul 
armatei bure, în locul eroului Joubort, care 
a încetat din vieţi*. 

Generalul Bovin Român tran
silvănean de origine, fiu d'î grăaiţer român 
din comuna Iveşti, comitatul Bistriţa-Nă 
sëud. 

El a fost ofieer în armata austriacă. 
In 1881 a fost locoteneni cu garniâoana în 
Agram, unde făcuse datorii prea mari, aşa 
eă a fost nsvoit să demisioneze din armată. 
Apoi a plecat în Africa-de-Sud. 

Tatăl seu trăieşte încă şi o în etate 
de 73 de ani. Ultima scrisoare a fiului 
eătră tat i i seu псгізоагэ în româneşte, da 
tează de h 17 Septemvrie 1837. 

Societatea pentru fend de teatru ro 
mân. Comitetul societăţii a ţ;"»* s% Braşov 
în 6|19 Mart'e şedinţă, la care au lu?4 parte 
preşedintele Iosif Vulcan, secretarul Vasile 
Goldiş, casserai P. Petrescu si membrei 
Gsorge Dima. S'a dis 'utat tipărirea Anua
rului so 'iefâţiî, care se va puna sub tipar 
in Apri/ie şi va eoaţine 12 portretö şi bio
grafii fi ;Í ale membrilor. S'a Fcontrat cassa 
găsindu-aj toate hârtiile şi valorile In cea, 
mal bună ordine. 

Dl B. P. Haşdeu, cunoscutul savant 
român s'a retras cu ziua de 1 Aprilie a. c. 
la pensie. Guvernul român a propus o 
recompensă naţională de 1500 le! lunar 
ilustrului savant al României. 

• 
0 invenţiune la trenurile române. 

Toate maşinile sistem Orleans ab căilor 
ferate române au fost p:ovëzute cu aparate 
Holdin, la care se întrebuinţează ca com
bustibil păcura în locul cărbunilor. Deja 
trenurile Nr. I. şi 11. aircu'ă cu locomobile 
înzestrate eu acest nou aparat. 

Nouă societate comercială pe actil. 
Fruntaşii din comuna Armeniş intenţio
nează înfiinţarea unei societăţi comordale 
cu un capital social de 8000 de coroaae 
împărţit în 400 de acţil. Subscrierea acţiilor 
se face până ta 30 Aprilie st. n. a. e. 

Representaţie de opera la Braşov. 
„FomiHa* află din isvor sigur, că Reuni-
unea.română de muscă şi cân'ar din Braşov 
sub conduesrea dlul George Dima va re
présenta la Paşti opera „Noaptea de Gra
nada1' cu concursul baritonului D. PopovicI 
şi a tenorului Dumitrescu. O serbare arti-
sîică aceasta, de care Braşovul n'a mal 
avut. Ziarele bucureştene încă scriu că dl 
Dima va face cu corul seu şi o excursiune 
la Bucureşti, unde are să dee un concert 
în sala Ateneului Român. Felicităm din 
inimă aceste proiecte şi nu ne îndoim de 
loc, că succesul are să fle strălucit. 

Spargeri şi furturi îa biserici. N i s e sciu 
următoarele : Iu anul trecut nişte făcetor! de 
rele au întrat în mai multe biserici în timp de 
no*pte,jfurâod puţineii cruceri dăruiţi sfinte
lor biserici de cătră credincioşi. Ăst-timp ea
răşi se repeţeşte acelaşi lucru. Chiar în eëptë-
mâna trecută au spart uşile bisericei din 
Sârbeşti; nu au dus^însă nimic, căci, precum 
se vede, hoţii n'au găsit bani. La Ştei încă 
a spwt hoţii uşa bisericei — Unde-'s oare 
gendarmii? Nu cumva ei îşi păzesc numai 
casarma ? 

Mine noue d<; aur. Din Londra se 
vesteşte, că pe ţermuril sibérien! ai mării 
Behoing m fost decurônd descoperite noue 
mine de aur, cari sunt o continuare a câm
piilor de aur Alaska. 

Moarte groaznică O damă anume 
Sofia Heger din Viena, fiica unu! general 
tn pensie, — s'a sinucis zilele acestea în-
tr'un chip înfiorător. Şi-a versat hainele 
cu petrol şi li-a dat foc, astfel că nenoro
cita în scurtă vreme a ars cu desevtrşire 
şi s'a bfirşit în cele msi cumplite dureri. 

Pricina acestei hotăîîrî oribile a fost, 
nenorocita, ca fată botrână (de 42 ani), 

ducea tn timpul din urmă un traiu rëu cu 
mumă-sa, care mereu o mustra pentru min
tea ei uşuratică. Aşa, de pildă, zilele tre-
îute din nebăgare de seamă, nenorocita 
fa fă aruncase îa flăcările focului niste hâr
tii de valoare, în preţ de 26.000 coroane. 
Astfel situaţia pentru dînsa era insuporta
bilă. 

U L T I M C U V E N T . 
Principele Wilhelm de Hesa, ducênduse 

la Paris, făcu o visita regelui Henric IV. 
Acesta îl întreba : 

— Voi Germanii faceţi bine că veniţi 
prin Franţa ca să înveţaţi limba şi manie
rele franceze ; dar noi ce am putè înveţa de 
l'A vot? 

— .Modestia*, Sire, îl гёзрипвеprincipele 
german. 

boitor : Aurel Ророѵісі-Вагсіаші. 
Red. respons.: Ioan Russu Siriami. 
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130/1900. 

vgrh. sz. 

Árverési hirdetmény. 

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a facseti kir. járásbíróság 1899. 
évi V. I. 700/2 számú végzése következtében Lázár György ügyvéd 
által képviselt „Victoria" tak. pénztár javára Kapolnasán György és társ. 
ellen 374 kor. s jár. erejéig 1900. évi január hó 22-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 762 koronára becsült következő 
ingóságok u. m. lovak, kocsi, faépületek széna, hordók és kádak nyil
vános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a facseti kir. járásbíróság 1899. évi V. I. 700 
számú végzése folytan 374 kor. tőkekövetelés, ennek 1899 évi április hó 
7-ik napjától járó 6°/« kamatai, 7з o/o valtó-dij és pedig összesen 71 
kor, 10 flll.-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig Kapriora 
községben alperesek lakásuknál leendő eszközlésére újból 1900 évi 
április hó 5 ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz 107. és 108. §-a értelmében készpénz
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsàron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le éa felül-
foglaltattàk s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Pacseten, 1900. évi marcziua hó 8-án. 

Weinzierl Márton, 
kir. bírósági végrehajtó. 

Calindarul nostru 
pe anul visect 1900 ! 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 

cn ünstrajinní, en m kopt şi variat cuprins literar. 
Preţul 30 c p . 

plus 5 cr. poro postai. 

Doritorii de a şi-1 procura sunt rugaţi 
a se auresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 

La comande mai mari de 10 exemplare 

dăm 20% rabat. 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Poporului". 
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ÏÏ. Rosenblüh si sot, * a ^ » 

Se pot eăpeta în mare asorti
ment : covoare, perdele, plapome, 

saltele de cea mai bună 
cnalitate. 

i ROSENBLl şi 4 ARAD. 

Novităţile noastre în 

stofe de primăvară 
au sosit şi Ie avem în asorti

ment bogat 
M o s t r e în provinţă tri-

miîem gratuit. 

ч ч Ѵ ч 

Stofe pentru reverenzi după ales. 
Veritabile mănuşi de Carlsbad pentru dime, 
cu patru nasturi, părechia . . . 95 cr. 

H.ROSENBLÜH si soi ARAD. 
425 1—2 

UMBRELE asortiment bogat, se pct capătă delà fi. 1.25 in sus. 

Condueétorul prăvăliei: George Jankovits. Щ 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu 


